
入学考试物理

一、单选题（每小题 4 分，共 28 分）

1. 关于加速度，下列说法正确的是（　　）

A. 加速度是描述位置变化快慢的物理量

B. 速度的变化量越大，加速度越大

C. 加速度与速度同向，物体可能做减速运动

D. 匀变速直线运动的加速度恒定

2. 第 31 届世界大学生夏季运动会女子 100 米蝶泳决赛于 8 月 5 日 20：02 在成都东安湖体育公园游泳馆举

行，中国选手张雨霏以 56 秒 57 的好成绩摘得桂冠，赛道为 50 米国际标准泳道。下列说法正确的是

（　　）

A. 研究张雨霏的游泳动作时，可将张雨霏视为质点

B. 8 月 5 日 20：02 指时刻

C. 张雨霏全程运动的位移大小为 100 米

D. 张雨霏全程运动的平均速率等于零

3. 下列核反应属于 衰变的是（　　）

A. 2 3 4 1
1 1 2 0H H He n   B. 14 4 17 1

7 2 8 1N He O H  

C. 238 234 4
92 90 2U Th He  D. 234 234

1
0

90 91Th Pa e 

4. 2021 年 7 月 28 日，在 2020 年东京奥运会举重项目男子 73 公斤级比赛中，石智勇抓举 166 公斤，挺举

198 公斤，以总成绩 364 公斤夺得金牌，并刷新世界纪录。如图为石智勇挺举 198 公斤的比赛场景，若平

衡时他的两手臂与竖直方向的夹角均为37，已知 sin37 0.6,cos37 0.8    ，重力加速度大小取

210m / sg  ，则每只手臂对杠铃的作用力大小为（　　）

  

A. 1237.5N B. 1650N C. 1980N D. 2475N

5. 如图，一总质量为m 的快递箱放在质量为M 的平板车上。某同学在快递箱上施加大小为 F 、与竖直方

向夹角为 的推力，快递箱和平板车保持相对静止一起向左做匀速直线运动。已知地面、快递箱和平板车

接触面均水平，重力加速度大小为 g。下列说法正确的是（　　）



  

A. 平板车对快递箱的静摩擦力大小为 cosF 

B. 地面对平板车的摩擦力大小为 sinF 

C. 平板车对快递箱的支持力大小为mg

D. 地面对平板车 支持力大小为  M m g

6. 如图，质量分布均匀的球体 A 和四分之一圆弧形滑块B 相切于最低点并均处于静止状态，现用水平外

力 F 作用在B 上，使B 向右缓慢移动一小段距离，不计一切摩擦，在此过程中（　　）

  

A. B 对 A 的支持力减小 B. 竖直墙面对 A 的弹力不变

C. 外力 F 增大 D. 水平地面对B 的支持力增大

7. 2022 年北京冬季奥运会的滑雪赛道上有一段斜坡。若滑雪运动员从坡顶 O 点由静止开始沿斜坡向下做

匀加速直线运动，经过距离为 6m的 A B、 两点所用时间为1s，经过距离为 24m 的 B、C 两点所用时间为

2s，则下列说法正确的是（　　）

A. 运动员的加速度大小为 212m / s

B. 运动员经过 B 点时的速度大小为10m / s

C. O、A 两点间的距离为 2m

D. 运动员在 B、C 中点的瞬时速度大小为 2 10m / s

二、多选题（每小题 6 分，共 18 分）

8. 如图为氢原子的能级示意图，大量氢原子处于 4n  的激发态，在向低能级跃迁时辐射出光子，用这些

光子照射逸出功为 2.29eV 的金属钠。下列说法正确的是（　　）

的



  

A. 最多可辐射出 6 种不同频率的光子

B. 只有 1 种频率的光子能使金属钠发生光电效应

C. 光电子从金属钠表面逸出时的最大初动能为7.91eV

D. 光电子从金属钠表面逸出时的最大初动能为10.46eV

9. 工人为某小区安装空调外机时，由于操作不慎，一膨胀螺丝从 16 楼地面等高处由静止下落到 1 楼的草

坪上。已知每层楼层高为3m ，忽略空气阻力和膨胀螺丝的大小，重力加速度大小取 210m / sg  ，下列

说法正确的是（　　）

A. 膨胀螺丝的下落时间为3s

B. 膨胀螺丝落地前瞬间的速度大小为8 15m / s

C. 膨胀螺丝经过 15 楼和 12 楼所用时间之比  1: 2 3

D. 膨胀螺丝经过 15 楼和 12 楼所用时间之比 1: 2

10. 如图（a），为了测试智能汽车自动防撞系统的性能，智能汽车在水平面匀速直线前行，通过激光雷达

和传感器检测到车头正前方 26m处有静止障碍物时，系统立即自动控制汽车，使之做加速度大小为 1a 的

匀减速直线运动，并向驾驶员发出警告，驾驶员在此次测试中未进行任何操作，汽车继续前行至某处时自

动触发“紧急制动”，即在切断动力系统的同时提供阻力使汽车做加速度大小为 2a 的匀减速直线运 动，最

终该汽车恰好没有与障碍物发生碰撞。全程汽车速度的平方随位移变化的图像如图（b）所示。下列说法

正确的是（　　）

    

A. 加速度大小
2

1 2m / sa 

为

为



B. 加速度大小
2

2 4m/sa 

C. 从做减速运动开始计时，经过5s ，汽车 位移大小为 24m

D. 从做减速运动开始计时，经过5s ，汽车的平均速度大小为5.2m / s

三、实验题（每空 2 分，共 14 分）

11. 用如图（a）所示装置做“研究匀变速直线运动”的实验，某同学得到一条用打点计时器打下的纸带如

图（b）所示，各个计数点已经在纸带上标出，相邻两计数点间的时间间隔为0.2s，各个计数点到计数点

1 的距离分别为 1 210.14cm 21.88cmx x 、 、

3 4 5 635.18cm 50.10cm 66.58cm 84.66cmx x x x   、 、 、 。

  

（1）根据上述数据可判断该木块在这段时间内近似做匀加速直线运动，判断的理由是______。

（2）在打计数点 2 时，该木块的速度大小为 v ______ m / s （保留 2 位有效数字）。

（3）这段时间内该木块的加速度大小为 a  ______ 2m / s （保留 2 位有效数字）。

12. 某同学做“验证力的平行四边形定则”的实验情况如图（a）所示，其中 A 为固定橡皮条的图钉，O

为橡皮条与两细绳的结点，OB 和OC 为细绳，图（b）是在白纸上根据实验结果画出的图。

  

（1）下列说法正确的是______（填标号）。

A．使用弹簧测力计时，施力方向应沿测力计轴线，读数时视线应正对测力计刻度

B．测量时，橡皮条、细绳和弹簧测力计应贴近并平行于木板

C．同一次实验中，用一个弹簧测力计拉橡皮条和用两个弹簧测力计拉橡皮条，结点O的位置可以不同

D．在已记录结点位置 情况下，确定一个拉力的方向需要再选择两个相距较远的点

的

的



（2）本实验采用的科学方法是______（填标号）。

A．理想实验法    B．等效替代法    C．控制变量法    D．建立物理模型法

（3）图（b）的 F 与 F 两力中，______是 1 2F F、 合力的实际值。

（4）若只有一个弹簧测力计，为了完成该实验至少需要______（填“2”3”或“4”）次把橡皮条结点拉

到O点。

四、解答题

13. 某学校老师用无人机拍摄学生在操场做操时青春活力的画面，该老师操作遥控按键使无人机从地面上

由静止开始以大小为
22 m / s

3
a  的加速度竖直向上做匀加速直线运动，经过6s无人机出现故障，自动关

闭动力系统，一段时间后落回地面，重力加速度大小取 210m / sg  ，忽略空气阻力。求：

（1）无人机出现故障时的速度大小和离地面的高度；

（2）关闭动力系统后，无人机在空中运动的时间。

14. 如图所示，为了测量某刚性导热容器 A 的容积，用一体积不计的细管把它与水平固定的导热汽缸 B 相

连，汽缸中活塞的横截面积 2100cmS  。初始时，环境温度 27t  ℃，活塞静止在离缸底距离 1 40cmd 

的位置处。现用水平向左的力 F 缓慢推活塞，当 31.5 10 NF   时，活塞离缸底距离 2 10cmd  。已知大

气压强
5

0 1.0 10 Pap   ，不计一切摩擦，整个装置气密性良好，环境温度不变，热力学温度

𝑇 = (𝑡 + 273)K。求：

（1）容器 A 的容积 AV ；

（2）保持力 31.5 10 NF   不变，当外界温度缓慢变化时，活塞向缸底缓慢移动了Δ 3cmd  ，则此时环

境温度为多少摄氏度？

15. 在城市公交站附近，经常看到有乘客追赶公交车。一高中学生在距正前方公交车车头 0 28mx  处以

6m / sv  的速率匀速追赶公交车，同时公交车刚好由静止启动以大小为
2

1 1m / sa  的加速度做匀加速直

线运动。

（1）该学生能否追至公交车车头处？若能，需要多长时间？若不能，和公交车车头的最短距离为多少？



（2）若题中为另一学生追赶公交车，看到公交车启动后，他立即以大小为 0 4m / sv  的初速度、大小为

2
2 4m / sa  的加速度做匀加速直线运动，达到最大速率 1 8m / sv  后做匀速直线运动，其他条件不变，

该学生能否追至公交车车头处？若能，需要多长时间？若不能，和公交车车头的最短距离为多少？

（3）若题中为一中年乘客追赶公交车，他只能以 0 4m / sv  的速率匀速追赶，司机能够通过后视镜看到

离车头 22mL  以内的物体，如果乘客能在后视镜中保留1.5s以上，司机即可留意到乘客从而停车等候，

其他条件不变，该乘客能否成功登上公交车？（通过计算说明理由）



入学考试物理

一、单选题（每小题 4 分，共 28 分）

1. 关于加速度，下列说法正确的是（　　）

A. 加速度是描述位置变化快慢的物理量

B. 速度 变化量越大，加速度越大

C. 加速度与速度同向，物体可能做减速运动

D. 匀变速直线运动的加速度恒定

【答案】D

【解析】

【详解】A．加速度是描述速度变化快慢的物理量，A 错误；

B．根据加速度的定义式

Δ
Δ

va
t



可知，加速度由速度的变化量和时间共同决定，B 错误；

C．加速度与速度同向，物体一定做加速运动，C 错误；

D．匀变速直线运动的加速度恒定，D 正确。

故选 D。

2. 第 31 届世界大学生夏季运动会女子 100 米蝶泳决赛于 8 月 5 日 20：02 在成都东安湖体育公园游泳馆举

行，中国选手张雨霏以 56 秒 57 好成绩摘得桂冠，赛道为 50 米国际标准泳道。下列说法正确的是

（　　）

A. 研究张雨霏的游泳动作时，可将张雨霏视为质点

B  8 月 5 日 20：02 指时刻

C. 张雨霏全程运动的位移大小为 100 米

D. 张雨霏全程运动的平均速率等于零

【答案】B

【解析】

【详解】A．研究张雨霏的游泳动作时，不能将张雨霏视为质点，否则就没动作可言了，选项 A 错误；

B．8 月 5 日 20：02 指时刻，B 正确；

C．张雨霏最终将回到出发点，即全程运动的位移大小为零，C 错误；

D．张雨霏全程运动的平均速率

的

的

.



100m 1.77m / s
56.57s

sv
t

  

D 错误。

故选 B。

3. 下列核反应属于 衰变的是（　　）

A. 2 3 4 1
1 1 2 0H H He n   B. 14 4 17 1

7 2 8 1N He O H  

C. 238 234 4
92 90 2U Th He  D. 234 234

1
0

90 91Th Pa e 

【答案】C

【解析】

【详解】A．
2 3 4 1
1 1 2 0H H He n   属于轻核聚变，A 错误；

B． 14 4 17 1
7 2 8 1N He O H   属于人工转变，B 错误；

C． 238 234 4
92 90 2U Th He  属于 衰变，C 正确；

D．
234 234

1
0

90 91Th Pa e  属于  衰变，D 错误。

故选 C。

4. 2021 年 7 月 28 日，在 2020 年东京奥运会举重项目男子 73 公斤级比赛中，石智勇抓举 166 公斤，挺举

198 公斤，以总成绩 364 公斤夺得金牌，并刷新世界纪录。如图为石智勇挺举 198 公斤的比赛场景，若平

衡时他的两手臂与竖直方向的夹角均为37，已知 sin37 0.6,cos37 0.8    ，重力加速度大小取

210m / sg  ，则每只手臂对杠铃的作用力大小为（　　）

  

A. 1237.5N B. 1650N C. 1980N D. 2475N

【答案】A

【解析】

【详解】对杠铃进行受力分析如图所示，根据平衡方程有

2 cos37F mg 

解得

1237.5NF 



故选 A。

  

5. 如图，一总质量为m 的快递箱放在质量为M 的平板车上。某同学在快递箱上施加大小为 F 、与竖直方

向夹角为 的推力，快递箱和平板车保持相对静止一起向左做匀速直线运动。已知地面、快递箱和平板车

接触面均水平，重力加速度大小为 g。下列说法正确的是（　　）

  

A. 平板车对快递箱的静摩擦力大小为 cosF 

B. 地面对平板车的摩擦力大小为 sinF 

C. 平板车对快递箱的支持力大小为mg

D. 地面对平板车的支持力大小为  M m g

【答案】B

【解析】

【详解】AC．对快递箱进行受力分析如图 1 所示，根据平衡方程有

sin 0F f  

cos 0N F mg  

解得

sinf F 

cosN F mg 

选项 AC 错误；

BD．对快递箱和平板车整体进行受力分析如图 2 所示，根据平衡方程有

sin 0F f  

  cos 0N M m g F    



解得

sinf F  

 cosN F M m g  

选项 B 正确，D 错误。

故选 B。

  

6. 如图，质量分布均匀的球体 A 和四分之一圆弧形滑块B 相切于最低点并均处于静止状态，现用水平外

力 F 作用在B 上，使B 向右缓慢移动一小段距离，不计一切摩擦，在此过程中（　　）

  

A. B 对 A 的支持力减小 B. 竖直墙面对 A 的弹力不变

C. 外力 F 增大 D. 水平地面对B 的支持力增大

【答案】C

【解析】

【详解】AB．对 A 进行受力分析，由图可知

  

B 向右缓慢移动时，B 对 A 的支持力与竖直方向的夹角逐渐变大，可知B 对 A 的支持力增大，竖直墙面

对 A 的弹力增大，故 A、B 错误；

CD．对 A、B 整体进行受力分析，如图所示
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